

Отзыв
научного руководителя С.Н. Базанова,
ведущего научного сотрудника, доктора исторических наук
на кандидатскую диссертацию по специальности
5.6.1. – Отечественная история
аспиранта Курицына Сергея Владимировича
«Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г.
(по материалам российских архивов)»

За время обучения в аспирантуре Института российской истории РАН С.В. Курицын проявил большое трудолюбие в освоении историографии и значительного массива документальных материалов по избранной им теме диссертационного исследования.

Работа посвящена актуальной, значимой в общественном отношении теме – феномену братания на восточно-европейском театре военных действий в 1917 г. Объектом исследования аспирант избрал самый крупный фронт – Юго-Западный. Новизна работы определяется прежде всего тем, что автор впервые в отечественной историографии сделал попытку, на наш взгляд весьма удачную, комплексно проанализировать процесс братания во всех четырех армиях Юго-Западного фронта в марте-декабре 1917 г., показав специфические особенности этого явления в каждой из них.

Рассматривая степень изученности поставленной проблемы начиная с 1917 г. и по настоящее время, автор проявил глубокое знание научной литературы, как отечественной, так и зарубежной. Как показано в диссертационном исследовании, данная тема до сих пор недостаточно разработана, несмотря на определенное количество посвященных ей трудов. В целом весьма квалифицированный анализ проблематики в научной литературе позволил диссиденту выявить недостаточно изученные дискуссионные вопросы в обширной

историографии, посвященной отдельным аспектам этой многоплановой темы.

При написании работы диссидентом был привлечен большой массив источников, в том числе ранее неопубликованных. В диссертации использовано более 50 фондов из пяти российских федеральных архивов (РГВИА, ГА РФ, РГАСПИ, РГАКФД, ЦГИА СПб). Обширный корпус привлеченных в диссертации разнообразных источников позволил соискателю представить информативное, научно значимое исследование. Работа С.В. Курицына четко структурирована, композиционно построена вполне логично и убедительно. Она состоит из введения, четырех глав, разделенных на параграфы, заключения и приложений. Следует отметить, что текст глав и их выводы построены на вводящихся автором в научный оборот архивных источниках.

Кандидатская диссертация С.В. Курицына является актуальным, самостоятельным, завершенным исследованием, базирующимся на прочном историографическом и источниковом основании, выполнена на высоком профессиональном уровне, отличается новизной поставленной темы.

Решая выдвинутые задачи, диссидент проявил независимость суждений и оценок. Ряд его наблюдений и выводов является весомым научным вкладом в разработку темы феномена братания в Первую мировую войну.

По теме диссертации С.В. Курицын опубликовал 17 статей (в том числе в 5 журналах из списка рекомендованных ВАК РФ), выступал с докладами на 16 научных конференциях и «круглых столах» в Москве, Воронеже, Брянске, Калуге, Липецке, Тирасполе.

Полагаю, что работа Сергея Владимировича Курицына «Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 году (по материалам российских архивов)», представленная на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к квалификационным работам такого уровня.

«19» 10 2021 г.

Ведущий научный сотрудник
Центра военной истории России
Института российской истории РАН,

ук С.Н. Базанов

